

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年7月  
10 星期四

农历乙巳年  
六月十六

今日8版  
(第17308号)

大同日报社出版

## 习近平总书记对山西产业转型升级提出新要求

新华社记者 张辛欣 梁晓飞 胡梦雪

7月7日，习近平总书记在阳泉阀门股份有限公司考察时指出，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。8日，总书记在听取山西省委和省政府工作汇报时，对当地转型发展进一步强调，把资源优势更好转化为发展优势。

资源型地区要实现新发展、传统产业要焕发新活力，转型升级是重要课

题。推动经济实现新旧动能转换，关键也在结构的调整、产业的转型。

党的十八大以来，习近平总书记多次来到山西，走进展厅、车间，对当地产业转型升级念兹在兹。

习近平总书记曾指出，山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，“争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这次考察时，习近平总书记强调，

努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。从“新路子”到“新步伐”，一切一以贯之，要求不断深化。

(一)

转型升级意味着发展方式的转变，摆脱路径依赖尤为重要。

山西是煤炭资源大省，被称为“点亮过全国一半的灯”。(下转第三版)

www.dtnews.cn

# “咬定青山不放松，坚定有序向前推进” ——习近平总书记在山西考察纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

巍巍太行，无限风光。

党的十八大以来，习近平总书记多次考察三晋大地，为山西经济社会发展指明方向。7月7日至8日，习近平总书记再次来到这里，为山西发展进一步把脉指向。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年。对于全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区而言，“改革”二字分量特别重。习近平总书记勉励山西：咬定青山不放松，坚定有序推进转型发展。

今年，又是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在这片中国共产党领导军民挥洒热血、英勇战斗过的土地，习近平总书记重温光辉历史、深情缅怀英烈，号召弘扬伟大抗战精神，把我们国家建设得更加坚强。

把握时代潮流，弘扬拼搏精神，山西必将迈出推动资源型经济转型发展的新步伐、谱写三晋大地推进中国式现代化的新篇章。

坚持实业兴国、实干兴邦：“通过科技创新实现转型升级”

阳泉位于“晋冀要冲”。20世纪初，正太铁路修通，“以平定煤铸太行铁”，太行山里的这座小城走上时代的前台。新中国成立之初，阳泉被列入全国“一五”时期15个煤矿重点建设矿区，是全国最大的无烟煤生产基地之一。

百年前，阳泉阀门股份有限公司的前身伴着煤炭资源的开发而生。百年之间，企业发展随时代大潮，几经跌宕：有激情燃烧建设年代“咱们的阀门要像阳泉的煤一样，烧出中国工业的志气”的雄心壮志；有乘着改革开放东风，产品走出国门、远销海外的高光时刻；亦有世纪之交，市场浪潮冲击下的



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时，同企业员工亲切交流。新华社记者 燕雁摄

艰难蹒跚……

进入新时代，阳泉聚焦技术创新驱动产业升级，研发新工艺、新产品，老企

业焕发了新活力，被评为专精特新“小巨人”企业。

生产车间里，煤气闸阀、电动翻板

阀、硬密封蝶阀……各式各样产品一一陈列。

习近平总书记不时驻足察看，详细

了解产品生产和销售情况。他指出：

“实体经济不能丢，实体经济里边的传

统产业不能丢，要通过科技创新实现转

型升级。”

老与新、破与立，一番话道出一以贯之的要求：“传统产业改造升级，也能发展新质生产力。”“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。”

离开时，习近平总书记对企业员工们说：“看到大家精神抖擞、干劲十足的样子，我很高兴。我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

掌声、欢呼声，响彻工厂车间。

早日蹚出发展新路：“在转型发展中实现高质量发展、可持续发展”

煤炭，大自然赋予山西的特色资源。凿开混沌得乌金，煤炭的炉火点亮山西近代工业的曙光。

然而，长期以来，山西兴于煤、困于煤，一煤独大导致产业单一。

实现资源型地区经济转型发展，形成产业多元支撑的结构格局，是山西经济发展需要深入思考和突破的重大课题。综合配套改革，正是破题之举、关键一招。

2017年6月，习近平总书记来到山西考察，勉励山西“用好这一机遇，真正走出一条产业优、质量高、效益好、可持续的发展新路”。

2019年5月，总书记主持召开中央全面深化改革委员会第八次会议，审议通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》，支持山西通过综合改革试点，争当全国能源革命排头兵。

2020年5月再来山西。总书记又叮嘱：“山西要有紧迫感，更要有长远战略谋划，正确的就要坚持下去，久久为功，不要反复，不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子。”

改革进展成效如何？这次考察，总书记详细了解山西产业转型升级情况。

“你们这里有发展风电、光伏发电、氢能、煤层气等能源优势。”“钢铁、焦化、有色、化工、建材等产业也是基本盘。”“建成黄河、长城、太行三条旅游公路，硬件配套上来了。”……

总书记对山西的情况十分了解，每听一项汇报，都会给予回应、详细询问、作出指导。这些言语之中，关切的无不

是破解“一煤独大”难题、实现转型发展

的多元路径。(下转第三版)

深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神

## 在奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章中建功立业

——习近平总书记在山西考察时的重要讲话引发全省广大干部群众热烈反响

刊3版

## 全国医疗保障网络和数据安全专题培训班在我市开班

黄华波讲话 付超奇主持 段萃出席 刘俊义致辞

本报讯 (记者 郑苗苗) 7月8日，全国医疗保障网络和数据安全专题培训班在我市开班。

国家医疗保障局党组成员、副局长黄华波作开班动员讲话，国家医疗保障局大数据中心主任付超奇主持，国家医疗保障局有关司局及各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团医疗保障局相关负责人参加。

山西省医疗保障局党组书记、局长段萃出席，市委副书记、市长刘俊义致辞。

## “深入学习习近平法治思想 强化依法行政能力建设”专题培训会举行

艾凌宇出席

本报讯 (记者 李明璇) 7月9日，由市委依法治市办、市司法局主办的“深入学习习近平法治思想 强化依法行政能力建设”专题培训会在御东行政中心举行。

市委副书记、政法委书记艾凌宇，副市长张晋伟出席。

会上，中央党校(国家行政学院)一级教授胡建淼以“行政复议和行政诉讼

会议强调，要深入学习贯彻习近平

中的法律适用”为题，紧扣习近平法治思想，从法律和法律条文的解读、法律的冲突与适用规则、行政行为的合法要件、不合法的行政行为和处理、适用法律错误及其后果等五个方面进行了深入系统的讲解。市中级人民法院、市司法局相关负责同志围绕我市行政复议行政应诉实践作了专题辅导。

会议强调，要深入学习贯彻习近平

法治思想，坚持把做好行政复议和行政应诉工作作为依法有效化解社会矛盾纠纷、规范行政行为、加强政府自身建设的重要抓手和工作载体，切实增强责任感、使命感和紧迫感，强化法治意识，树立法治思维，扎实掌握履行行政复议和行政应诉职责所需的法律法规、专业知识和办案技能，全面提高依法办事、依法行政水平，在法治轨道上

推动改革发展稳定民生等各项事业更好发展。

专题培训会以视频会议形式举行，市政府工作部门、党委挂牌行政执法单位、参公事业单位行政复议和行政应诉业务骨干，市属重点企业和重点领域综合执法队有关负责同志在市主会场参加。各县(区)、大同经开区设分会场。

## 积极争取指导支持 蓄势推进转型发展

刘俊义带队赴省工信厅对接工作

本报太原7月9日电 (记者 郑苗苗) 7月9日，市委副书记、市长刘俊义率我市相关部门负责人赴省工信厅对接工作，与省工信厅党组书记、厅长潘海燕进行工作会谈，积极争取指导支持，为大同努力推动资源型经济转型发展迈出新步伐蓄势聚力、赋能前行。

副市长李东升等参加。

刘俊义对省工信厅长期以来给予大同发展的关心支持表示感谢。他说，当前，大同正深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，按照省委、省政府重要工作部署，扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业。特别是坚持把数字经济作为加快推动高质量发展、深化全方位转型的主攻方向，以算力中心集群为枢纽，以绿电园区建设为依托，吸引服务器制造、数据服务、AI人工智能训练场等产业项目向大同集聚，持续拓展算力上下游产业，全力构建全要素全链条

产业发展生态，着力建设体现大同特点、具有比较优势的现代化产业体系。真诚希望省工信厅一如既往地关心、支持大同工作，在算力产业链发展及算力大会举办、绿电园区建设、传统制造业转型、信创基地建设、专业镇建设及特色专业镇投资贸易博览会举办等方面给予指导和帮助，助力大同实现资源型经济高质量发展。

潘海燕表示，省工信厅将充分发掘部门职能作用，做好协调工作，为大同市算力等产业发展、绿电园区和信创基地建设及各项活动举办等提供全方位的支持和支撑。希望大同持续抓好经济运行调度，加快推进制造业等产业高质量发展，加快引导帮助传统企业转型升级，为全省经济发展作出更大贡献；进一步完善活动方案、细化各项工作、列出任务清单、明确责任落实、做好服务保障，全力以赴把算力大会等重要活动办成高水平、专业性的盛会、合作交流的平台。